
ОТЧЕТ
на дейността на НЧ „Просвета – 1898 г.“, с. Сладък кладенец

за периода 01.01.2021 г. - 31.12.2021 г.

ЯНУАРИ
През  м.  януари  бяха  отбелязани  Йорданов,  Иванов,  Антонов  и  Атанасов  ден  и  бяха

поздравени всички именици с поздравителен адрес. Традиционно бе отпразнуван Бабинден
по стар стил на 21.01. Музикален поздрав по случай празника бе отправен от певческа група
„Веселие“. С видео от празника нашето читалище взе участие в онлайн фестивал „Среди Зима
на мегдана” Радилово 2021 година, организиран от НЧ „ЗОРА -1903”, с. РАДИЛОВО

ФЕВРУАРИ
На 14.02.2021 г. традиционно бе отбелязан празника на лозаря и винаря Трифон Зарезан с

ритуално зарязване на лозе, следвано от тържество в клуб на пенсионера с. Сладък кладенец.
Певческа група „Веселие“ изпълни традиционни за празника песни. Проведен бе конкурс за
най-добро домашно вино.

Бе организирана онлайн инициатива „Мартенска работилница Пижо и Пенда“. В нея се
включиха  17  участника,  които  изпратиха  снимки  на  ръчно  изработени  мартеници.  Сред
участниците се откроиха група от детска градина в гр. Стара Загора и школа по приложни
изкуства. Всички участници получиха грамота.

МАРТ
На  първи  март  всички  жители  на  селото  бяха  изненадани  от  специално  подготвена

мартеничка, закачена на всяка порта. Тази инициатива читалището осъществи съвместно с
Кметство Сладък кладенец.

Отбелязахме  Националния  празник  3-ти  март  с  поднасяне  на  венец  на  паметника  на
жертвите  в  местността  Въльов  рът.  Издигнат  бе  националния  флаг,  с  тържествена  реч,
подготвена от г-жа Михайлова, наместник-кмет на Сладък кладенец, почетохме паметта на
героите,  жертвали  живота  си  за  свободата  на  България.  Събралите  се  над  60  гости  се
насладиха на прочувственото изпълнение на песента за Райна Попгеоргиева от младата и
талантлива  Вилиана.  На  паметника  бе  поднесен  венец,  изработен  от  децата  от  ДТГ към
читалището.

На 8-ми март бе  отбелязан международния  празник на  жената.  По случай месеца  на
жената, във фоайето на читалището бе организирана изложба с книги за любовта – основна
движеща сила на по-нежната половина на обществото ни. Посетителите имаха възможност
да се запознаят с велики мисли по темата на различни автори от цял свят. Организирано бе
тържество в клуб на пенсионера. Проведена бе беседа за силните жени, останали в сянката на
великите мъже, оставили следа в световната и българската история. Всички дами, гости на
събитието, получиха специален подарък – любовен роман.

На 14.03.  неделната вечер бе осветена от огньовете на Сирни Заговезни.  Читалището
организира празника на брега на язовира край селото. Повече от 80 жители и гости на селото
се  събраха  около  огъня,  похапнаха  традиционните  баница  и  халва.  Децата  хвърляха
бутурници, малки и големи прескочиха огъня за здраве.

АПРИЛ
Читалището  подготви  и  реализира  изложба  с  книги  от  библиотечния  фонд,  отразили

събитията  на  Априлското  въстание.  Повод  за  изложбата  бе  145-тата  годишнина  от
провеждането му. На 21.04. бе проведено четене-беседа. Библиотекарят Н. Ташева представи
любопитни и малко известни факти от  живота и  делото на  Г.  С.  Раковски.  Събитието бе
проведено в клуб на пенсионера.



На  24.04.,  вече  традиционно,  селото  бе  обиколено  от  прекрасните  ни  лазарки.  Те
посетиха всяка къща и пяха на домакините песни за здраве и берекет. Гиздавите лазарки,
облечени в народни носии, се спряха да попеят в цъфналите черешови градини над селото.
Снимки от събитието могат да се видят на фейсбук страницата на читалището.

МАЙ
На  Велика  събота  бе  организирано  „шарене“  на  Великденските  яйца  в  залата  на

читалището.  Събраните  предходната  събота  от  лазарките  над  100  яйца  бяха  красиво
изрисувани  от  децата.  Със  снимки  участвахме  в  конкурса  за  Великденска  украса,
организиран от НЧ “Васил Левски – 1932”, с. Новоселяне.

На 24 май пред входа на читалището издигнахме националния флаг и прозвуча химна на
братята Кирил и Методий. Без организирано тържество и без събиране на хора премина най-
светлия български празник – Деня на  българската просвета и култура.  Жители на  селото
поднесоха цветя под прозорците на читалището.

ЮНИ
Нашето читалище взе дейно участие в организацията и провеждането на събора на с.

Старозагорски  минерални  бани  „Празник  на  билките  Еньовден“,  съвместно  с  още  9
читалища  от  района.  Представени  бяха  местни  гозби,  както  и  мед  и  билкови  продукти
/шафран/ на местни производители от Сладък кладенец. Гостите на събора се насладиха на
участието на ПГ „Веселие“, както и на участието на индивидуалния ни изпълнител малката
голяма Вилиана.

ЮЛИ
На 17.07. читалище и кметство Сладък кладенец поднесоха цвята в памет на жертвите на

жестокото клане в местността Въльов рът от 1878 г. Десетки жители на селото се събраха
пред паметника, запалиха свещ и заедно се помолиха за душите на загиналите. 

През  втората  половина  на  юли  започна  подготовката  за  планувания  детския  театър.
Започнаха  репетиции  на  пиесата  „Стая  304“,  създадена  по  романа  на  Бел  Кауфман
„Изкачване по стълбата, която води надолу“. Сценарият ни бе предоставен със съдействието
на ДКТ Стара Загора. Стартираха и плануваните творчески ателиета.

24.07. - Ателие „Нов живот за старите книги“ - над 30 деца се включиха в работилницата
и сътвориха прекрасни цветни пеперуди от страници на отчислени книги. С тях украсиха
стелажите и стените на библиотеката. Вечерта на 24.07. се проведе прожекция под звездите.
„Криворазбраната цивилизация“ разсмя малки и големи.

31.07. - Ателие „Бабо научи ме...“ -  около 12 дечица, повечето момичета,  се учиха да
плетат  и  тъкат  на  собственоръчно  направени  „станове“  от  стари  турски  керемиди.
Произведенията им останаха да красят залата на читалището до края на лятото.

АВГУСТ
7.08. - Проведен бе вече традиционния мотосъбор на Сладък кладенец. Стартът бе даден

с концерт на самодейната рок група в залата на читалището, пред сградата на което бяха
паркирани повече от 20 мотора. Събитието продължи с тържествена обиколка на селото с
развети трибагреници. Всички моторджии се събраха на ловния фургон под Калабака, където
бе  направено  почистване.  Децата  бяха  организирани  в  палатков  лагер  за  нощуване  на
открито.

15.08.  -  На тази дата децата от  читалището приятно изненадаха с  поздрав и подарък
празнуващите 50 години брак дядо Пейо и баба Калинка. В основата на изненадата бе дъщеря
им, която от дълги години живее в САЩ. Тя потърси за съдействие читалището.



21.08. - Проведен бе спортен празник в селото.  2 отбора състезатели с карта на скрити
елементи от пъзел на различни места от селото, ходене по двойки на три крака, майсторско
каране на велосипед, решаване на гатанки – 26 участника.

28-29.08. - Читалището взе участие в Тракийския събор Богородична стъпка, организиран
от Община Стара Загора. Участвахме на две сцени на фестивала с ПГ Веселие, както и с
работна маса на детския пленер.

СЕПТЕМВРИ
5.09.  -  по  случай  деня  на  Съединението  и  празник  на  село  Сладък  кладенец  бе

организиран събор с участието на детска група Загорче. Програмата включваше и „Седянка“
с участието на ПГ Веселие и ПГ за автентичен фолклор към НЧ „Пробуда-1928“, с. Сърневец,
както и традиционното вито хоро на мегдана, което продължи до тъмно.

На 11.09. бе проведен организиран от читалището 8 километров поход през планината от
с. Сладък кладенец до с. Казанка. В похода се включиха 12 деца и родители.

ОКТОМВРИ
За 16.10. бе подготвено паметно утро по случай 110 години от рождението на родения в

Сладък кладенец  актьор на  Народния  театър Петър Василев.  В залата  на  читалището бе
подготвена експозиция с лични вещи на актьора, книги от личната му библиотека, награди и
др.,  дарени  ни  от  дъщеря  му  Румяна  Василева.  За  съжаление  поради  усложнената
епидемична обстановка събитието бе отложено за идната 2022 година.

Поради  усложнената  обстановка  и  заповедта  на  министъра  на  здравеопазването
читалището  преустанови  организирането  на  културно-масови  мероприятия.  Дейността  на
библиотеката бе решена във вариант заемане по заявка. Усилията на работата в библиотеката
при така получилата се ситуация бяха насочени към обновяване на фонда. Бяха обработени
даренията  и  бяха  отчислени  книги  в  лошо  физическо  състояние,  както  и  поради
многоекзеплярност. Резултатът от тази дейност е описан в следващия раздел на отчета.

През 2021 година в читалището започна да репетира и самодейна рок група. Децата на
Сладък кладенец имат възможност да  се  докоснат и  да  се  учат да  свирят на  барабани и
електрическа китара.

През 2021 година съвместно с читалището на с. Сърневец бе дадено началото на нова
онлайн краеведска рубрика „Бележити българи с Игнат Пенев“. Заснетите няколко епизода са
публикувани на фейсбук страниците на читалищата.

БИБЛИОТЕКА
към НЧ „Просвета – 1898 г.“

Към 31.12.2021 г. библиотеката при читалището разполага с фонд от 5 305 библиотечни
документа. От тях нови за библиотеката са 1 409, от тях закупени 112. По- голямата част от
новозакупените книги са част от проекта,  спечелен от читалището, към Министерство на
Културата  попрограма  „Българските  библиотеки  –  съвременни  центрове  за  четене  и
информираност” 2021 г. Размерът на допълнителната субсидия от министерството, отпусната
за проекта е в размер на 1 212,56 лв. От фонда на библиотеката ни бяха отчислени общо 138
б.е. - от тях 54 поради налични повече от един екземпляри, и 84 поради лошо физическо
състояние.

През 2021  година  библиотеката  бе абонирана  за  вестник  „Сега“,  „Вестник  здраве  за
всички“,  списание  „Практическо  ръководство  за  цветя  и  градини“,  списание  „Кулинарен
журнал“ и списание „Космос“.



СПРАВКА
за получените приходи и  извършените разходи

за периода 01.01.2021 г. - 31.12.2021 г.



ДЕБИТ КРЕДИТ

Начално салдо КАСА към 01.01.2021 г. 263,12 лв.

Начално салдо банкова сметка към 01.01.2021 г. 869,90 лв.

--------------------

ДЪРЖАВНА СУБСИДИЯ 6741,00 лв.

МК ПРОЕКТ КНИГИ 1212,56 лв.

ЧЛЕНСКИ ВНОС - ПРИХОД 186,00 лв.

ДАРЕНИЯ 1520,00 лв.

--------------------

ОБЩО ПРИХОДИ за 2020 година 9659,56 лв.

РАЗХОДИ ЗА ТРУДОВИ ВЪЗНАГРАЖДЕНИЯ И 
ОСИГУРОВКИ

5360,71 лв.

ЕЛЕКТРИЧЕСТВО И ВОДОСНАБДЯВАНЕ, 
ОТОПЛЕНИЕ,
АДМИНИСТРАТИВНИ И КАНЦЕЛАРСКИ РАЗХОДИ

1576,84 лв.

АБОНАМЕНТ ПЕРИОДИКА 247,50 лв.

ИНТЕРНЕТ 160,00 лв.

ПРИДОБИВАНЕ И ПОДДРЪЖКА НА ОБОРУДВАНЕ 230,00 лв.

ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ И 
ОРГАНИЗИРАНИ СЪБИТИЯ

1162,93 лв.

НОВИ КНИГИ 1266,44 лв.

РЕМОНТ И РЕКОНСТРУКЦИИ 223,61 лв.

--------------------

ОБЩО РАЗХОДИ за 2021 година 10228,03 лв.

--------------------

Крайно салдо КАСА към 31.12.2021 г. 36,78 лв.

Крайно салдо банкова сметка към 31.12.2021 г. 527,77 лв.

Забележка: Изготвеният отчет  не е гласуван и приет на ОБЩО СЪБРАНИЕ. То ще бъде 
проведено при първа възможност след 31.03.2022 година

Изготвил: Екатерина Иванова
председател НЧ „Просвета-1898 г.“, с. Сладък кладенец


